

市爱卫办发出通知：

# 健康过春节 疫情共防控

□记者 王春霞

本报讯 新春佳节将至，为给全市人民营造干净整洁、健康祥和的节日环境，持续巩固国家卫生城市创建成果，助力我市疫情防控工作，1月20日，市爱卫办发出通知，在全市范围内开展“健康过春节，疫情共防控”爱国卫生专项活动。

通知说，节日期间，人员流动频繁，疫情传播风险增加，各级爱国卫生部门要加大疫情防控科普知识传播力度，教育引导广大群众科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、不扎堆，保持安全社交距离，注意咳嗽礼仪，推广分餐分筷、看病线上预约等健康生活方式，并做好自身健康监

测，切实做好自身健康的第一责任人。各级党政机关、企事业单位要落实主体责任，督促干部职工自觉遵守疫情防控规定，积极配合社区(村)落实疫情防控各项措施，动员干部职工参与疫情防控志愿服务活动，夯实疫情防控群众基础，筑牢疫情防控群众防线。

各部门、各单位充分利用各类宣传载体(微信公众号、健康教育宣传栏、LED显示屏等)，开辟节日卫生健康专栏，重点宣传新冠肺炎和季节性传染病防治知识，引导广大群众树立良好的卫生健康意识，自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式。重点针对汽车站、火车站、高铁站等窗口单位，超市、商场等人员聚集场所，冷链

运输管理、食品生产经营等重点行业，充分利用春节期间务工人员返乡高峰、人群消费高峰等时间段做好传染病防控知识和技能的宣传，引导做好卫生清理、消毒和个人防护，努力使广大群众养成良好的卫生习惯。各级学校要在春节前通过讲座、线上课堂、微视频等形式，开展一次“健康科普进课堂”活动，引导学生在寒假期间做好个人卫生，坚持健康生活习惯，并通过“小手拉大手”带动家庭成员摒弃不良习惯，养成文明健康、绿色环保的生活方式，努力形成全社会人人爱护环境、讲究卫生的良好社会风尚。

各部门、各单位要在节前集中部署开展一次环境卫生大整治行动，聚焦铁路公路沿线、居民小区、农贸市场、背街小巷、建筑(拆迁)工地、城中村及城乡接合部等重点区域，彻底清理公共场所、社区庭院、楼道房顶、绿化带的卫生死角和杂物，清运积存垃圾，开展预防性消杀，保持环境卫生。火车站、汽车站、高铁站配合做好中高风险地区返平来平人员管控，对站区环境集中清理整治，及时做好清扫保洁，加强重点部位消毒消杀，切实降低疫情通过环境和人员流动传播的风险。

同时，要在全市范围内组织开展灭鼠灭蟑活动，消灭越冬蚊虫活动，有效遏制蚊虫滋生。各部门、各单位要持续开展控烟宣传活动，提升社会公众对烟草危害的认识，自觉做到不抽烟、不敬烟，营造健康自律的节日氛围。

身边的党员

## 特警马海洋：守好出站口 护好一座城



马海洋在平顶山火车站出站口查验出站乘客的核酸检测报告

□本报记者 刘蓓文/图

1月23日下午1点，天空飘着鹅毛大雪，在平顶山火车站出站口，马海洋和几名同事正在执勤。他们不时核查处站人员的身份信息、健康码、行程卡、核酸检测报告等。

### 入党18年 他初心未改

“你从哪里回来的？有没有核酸检测报告？”看到一名背着巨大牛仔行李包的出站乘客，马海洋立即上前询问并查验其身份信息。马海洋今年38岁，是市公安局特殊警务支队处突一大队副大队长。这几天，他和同事们一直坚守在火车站出站口，把好来平返平人员下火车后的第一关。

当天室外气温仅有0摄氏度，已经站了一个小时，马海洋忍不住轻轻跺脚，随后又站得笔直。“站得越放松，就会越冷。”马海洋说，这几天的室外执勤让他总结了一些抗寒小技巧，比如把全身肌肉都紧张起来，严格按照要求站

军姿，比较松站着更能抵御寒冷。

由于平顶山站中午1点有一趟火车到达，为了不影响工作，直到下午1点多，马海洋和几名同事还没有吃午饭。“等乘客都出来完了，我们再去吃饭。”他说，在火车站执勤，吃饭不准点是很正常的，要根据火车站到达车次时间调整吃饭时间。

马海洋说，自2020年以来，疫情防控期间他一直坚守在防控第一线，先后整理疫情观测台账4本，撰写防疫演练脚本9个，组织辖区学校进行防疫演练18次。

“海洋哥工作特别细致、踏实。”与马海洋搭档的民警郭领年纪稍小，自从参加工作以来他就跟着马海洋，对马海洋这个年轻的“老大哥”很佩服，“去年海洋哥还带着我们训练列队，最后我们队在市公安局的列队比赛上得了第一名呢！”

“我是党员，时刻要站在人民群众前面，阻挡危险，守护大家的安全。”自2004年入党以来，马海洋始终不忘初心，用实际行动践行自己的初心和承诺。

### 隔离在家 他在小区当志愿者

上月初，我省疫情持续反弹，马海洋刚刚结束一次长途押解任务回到家，因居住的小区有从高风险地区回来的密切接触者，小区暂时封控管理。本来可以趁机在家休息的马海洋主动到小区物业办公室报名，当了志愿者。像日常上班一样，他每天早上8点到岗，下午6点下班，风雨无阻。

那段时间，马海洋的日常工作就是背着几十公斤的喷雾器在小区消杀、到小区门口站岗等。此外，他还每天在小区业主微信群给大家发送关于疫情防控的信息，提醒大家增强疫情防控意识。他的举动受到了社区居委会和小区业主们的一致好评。

近年来，由于工作突出，马海洋曾被荣记个人三等功两次、个人嘉奖4次；2020年3月被授予“全市优秀人民警察”称号；2021年3月被评为“平安守护先进个人”；2021年6月被评为全省公安机关优秀共产党员。

## 87岁老党员宋志校再当防疫志愿者

□记者 孙书贤

本报讯 “我去量体温、查验‘双码’，你们来登记。”1月23日上午，在郟县白庙乡团造西村疫情防控服务点，87岁的老党员宋志校一边跟值班的村干部说，一边拦下缓缓驶来的小轿车。

这已是宋志校第二次参加疫情防控志愿服务工作。耄耋之年的他身体还算硬朗，在2021年8月的疫情防控工作中，他不顾村党支部书记宋红杰的劝阻，每天坚持在服务点值班，为过往车辆、行人量体温，查验“双码”，劝退想要外出串门、不戴口罩闲逛的村民。

“我是老党员，我应该在一线。我年纪大了，睡眠也少，你们回去休息，我来值班。”每当有人来劝他休息，他总是这样回答。

今年，疫情防控形势再次紧张，宋志校又一次主动站上防疫一线。有经验的他显得从容，不仅能熟练测量体温、查验“双码”，还能有序地指挥第一次参加志愿服务的大学生们进行信息登记。“他能够在防疫一线发光发热，我们也为他自豪。”宋志校53岁的大儿子宋利杰说。

“他身上的党员奉献精神值得我们大家学习。”团造西村党支部书记宋红杰感动地说。

“我不觉得冷，村里这些大学生志愿者都来了，像小太阳一样，看着他们，我觉得自己也年轻了。”拥有64年党龄的宋志校说。